



The oldest established and largest Hungarian Paper Published Daily.

SZABADSÁG

LIBERTY



A legrégibb és legnagyobb magyar lap
A legrégibb és legnagyobb magyar lap

Bolvadit lapok: Magyar Híradó, Magyarok Csillaga, Esti Ujság, Amerikai Hirlap, Magyar Napilap, Magyar Hírmondó, Californiai Magyar Farmer.

NO. 303. SZÁM.

THIRTIETH YEAR

Cleveland, New York, Chicago, Pittsburgh, Detroit, Hétfő, 1920. Augusztus 30.

HARMVINCADIK ÉVFOLYAM

EGYES SZÁM ÁRA 2 CENT

HIRES GYLKOS IGAZ BÜNBÁNÓ VALLOMÁSA

George Neichter, a híres gangster vezér szerint nem érdemes büns utra térni.

A villamosszék árnyékában bántja a lelkiismeret.

COLUMBUS, O., aug. 27. — George Neichter, a híres gangster vezér, aki most már beadták a derekát, miután esztendő-kön keresztül a különböző nagyvárosokban bandájával veszélyeztetette az emberek életét és gazdasági épségét, lelkiismeretfurdalást kezd érezni. Már nagyon bánja, hogy büns utra tért s ha módjában volna, csakugyan jóvá tenné mindazt, amit a társadalommal szemben elkövetett.

A columbusi fegyházban várja a sorsa eldőlését. Alig hisz abban, hogy még megszabadulhasson a villamosszékűtől. Nem látja el, hanem inkább ösztönözi bünbánó embernek a benyomását teszi. A tegnapi nap folyamán azt mondta:

— Nem gyávagságból mondom, mert a gyávagságot csakugyan nem ismerem, hanem meggyőződésből s a többi fiatal ember okulására, hogy nem érdemes büns utra térni. Óh, hányszor éreztem lelkiismeretfurdalást, amikor a gangsterjeimmel gazemberséget követtem el.

— De soha nem itta, mint most. Lehet, hogy nem sokára a tulvilágban leszek. Lehet, hogy Isten megbocsátja a vétkeimet s megengedi nekem azt, hogy át szeltem szembe láthassam. De akárhogy lesz is, még ha a pokolba kerülök is, megérdemlem a szenvedésekkel járó sorsot. Csak a pokol ne legyen örök, ez az egy, amitől félek.

Neichter, aki egy ideig mégis abban reménykedett, hogy megszabadul a villamosszékűtől, most már felhagyott minden reménységgel.

— A büns embernek az a rendeltetése, hogy bünhődjék. S aki annyit vétkezett, mint én, annak igazán bünhődnie kell.

Egy ideig abban bízott, mert gyorsan és minden rábeszélés nélkül vallotta be a rejtett, hogy azt majd az ítélet-hozatalban figyelembe veszik. De ebbe a reménybe többé nem kapaszkodik.

— Ajánlom minden fiatal embernek, hogy maradjon meg tisztességesnek. Kár elrontani az életet romantikus tervekkel, amelyekhez vérfeltapad. Az életben tisztességesnek kell maradni, mert csak a tisztességes munka és tisztességes életfeltételek nyújthatnak elgondolást. Ha azok a fiatalok, akik a "könyvű élet" kedvéért tolvajoknak, betörőknek, kártyásoknak, gyilkosoknak készülnek, tudják, hogy mennyire "nehéz" ez az életmód, vajmi másféle gondolkodásnak. Ismételnem mondom minden fiatalnak, inkább maradjon meg szegénynek és tisztességesnek, mintsem hogy a gazemberi pályát válassza.

Neichter még csak huszonegy éves.

A angol király háziszemélyzete

György angol király nagygyűlésen beletördölt abba, hogy a háziszemélyzete csak nyolc óráig dolgozzék naponta.

LONDON, aug. 27. — Az angol királyi udvar háziszemélyzete, amely hónapok óta harcot folytatott a nyolc órai munkaidőért, végül is kiverkedte magának azt, ami ennek a háziszemélyzetnek csakugyan jár. A butyrok, csészelékek, szobalányok, lakások s a háziszemélyzet többi tagjai, György angol király beleegyezése alapján, ezután csak nyolc óráig kötelesek dolgozni naponta.

Nyolc óra hosszat szolgálnak lenni épen elég — mondotta az egyik lakáj a lakájtermészet szokott szolgálatát megcáfolva ezzel a kijelentésével.

A száraz alelnökjelölt



Leigh Colvin feleségével és leányával.

Olyan száraz már az egész Egyesült Államok, mint a száharai sivatag, mindamellett a prohibíció apostolok még mindig nincsenek megelégedve a szárazsággal és bizonyára ez az oka annak, hogy a párt külön alelnökjelöltet állított. Az alelnökségi jelölés kitüntetése a new yorki Leigh Colvint sújtotta, aki régi, kipróbált harcosa a száraz ügynek.

VIDÁM ZENE EGY DETROITI TEMPLOMBAN

Egy detroiti templomban a régi, lassu, egyházi zene helyett, a jazznak nevezett vidám zenét vezették be.

Az egyháznak, emmiatt, egyre több hívője akad.

DETROIT, aug. 27. — Mit szólóna ön, ha a régi, lassu, egyházi zene helyett a templomban, ahova járni szokott, egyszerű csak vidám jazz muzsika szólalna meg a kórusban?

Well, ez a felháborító pedig már meg is történt. Még pedig Detroitban. Még pedig annak is a legelőkelőbb templomában, az unitáriusokban.

Az egyháznak van egy klubja is, amelyet röviden ismerkedési körnek hívnak. Ebben az ismerkedési körben az új hívőknek tényleg alkalmuk van egy mással jól megismerkedni — hiszen semmi se hozza olyan közel az embereket egymáshoz, mint a jókedv. Ebben a klubban pedig állandó a jókedv. A jazzband ugyanis nemcsak a templomnak a kórusán játszik, hanem a kör helyiségében is. És épen olyan vidám és talp alá való nótákat.

Mr. és Mrs. Downie csinálták meg ezt a klubot. Az elvük az volt, hogy semmi se kellemetlenebb az emberre nézve, mint a magányosság. Nagyobb ellensége az embernek nincsen, mint a magány — mondják Mr. és Mrs. Downie. Ennek következtében gondoskodni kívántak egy oly módszerrel, amelynek következtében az emberek nincsenek egyedül, nincsenek a magányra, hanem egymás társaságára utalva. És a legjobb módszernek a zene bizonyult. A vidám, up to date amerikai zene, a jazz.

Downie módszer nagy sikerrel bevált. Az emberek csak úgy özönlenek a klubba és a templomba.

— Ennek az oka, mondják Downieék, hogy a vallási hangulat teljesen ki akarjuk küszöbölti. Mink azt akarjuk, hogy az emberek jól érezzék magukat.

Az emberek összetartását az is elősegíti igazolja, hogy eddig már nagyon sok házasság lett vége a klubban kötött ismeretségnek.

Betörő az ágy alatt

ROMA, aug. 27. — Sfozza grófné, az olasz külügyminiszter felesége lefekvés előtt egy ember alakját látta meg ágya alatt. A családtagok elfogták.

REPUBLICÁNUSOK TILTAKOZNAK COX VÁDJA ELLEN

A republikánus választási committee főpénztárnoka kijelenti, hogy Cox kormányzó vádjai minden alapot nélkülöznek.

'Cox álmodik', mondja Will H. Hays, a nemzeti committee elnöke.

CHICAGO, Ill., aug. 27. — Fred W. Upham, a republikánus nemzeti committee főpénztárnoka, aki tegnap érkezett vissza New Yorkból, kijelentette, hogy James M. Cox, ohioi kormányzó, a demokraták elnökjelöltjének ama vádjai, amelyek arra vonatkoznak, hogy a republikánusok milyen nagy összegeket szedtek össze az egész országban az elnökválasztásra, mindenben fenntartja és egy hétnek a leforgásán belül a vádjait bizonyítani kívánja.

Cox kijelentette, hogy ötvenegy városból szedett össze adatokat, amelyekkel a vádjait igazolni tudja. A republikánusok főpénztárnoka kijelenti, hogy szeretné ezeket az adatokat látni, annál is inkább, mert a szent meggyőződése az, hogy ezek az adatok teljesen hamisak.

Upham szerint "az ohioi kormányzóval rossz viccet csinált valaki."

Upham szerint a republikánus nemzeti committee soha nem vett ki kvótát egyetlen egy városra sem. Kvótát csak államokra vettek ki. Ezt az összeget azonban nemcsak az országok, hanem a helyi, az állami választásokra is használják. Minden egyes államban a helyi bizottság állapította meg azt a kvótát, amelyet a belátása szerint legmegfelelőbbnek ítélt.

Upham szerint nevéteses állítás tizenöt millió. A közvélemény számára rendelkezésre bocsátja annak az összegnek a kimutatását, amelyet a republikánusok a választási célokra eddig összegyűjtöttek.

Ez az összeg: \$1,017,255.32. Ebből az összegből New York állam, beleértve magát New York városát is, \$225,292.40 adott.

New Yorkból táviratozták, hogy Will H. Hays, a republikánus nemzeti committee elnöke, válaszul Coxnak a tegnap este Pittsburghban tartott beszédére, kijelentette, hogy az ohioi kormányzó olyan mély bepillantásba a háború alatt a légi járművek készítésének a műhelyébe, hogy most már állítható is csak milliókban képes.

Hays különben leszögezte azt a tényt, hogy a demokraták jelöltje eddig nem bizonyított semmit és minden valószínűség szerint nem is fog bizonyítani semmit, amit már csak azért se lehet meg, mert az állításai minden alapot nélkülöznek.

"Mindenesetre érdekes, mondja Hays, hogy a számok hogyan váltakoznak a demokraták előadásában. Legelőször, mikor arról volt szó, hogy a republikánusok milyen nagy összeget halmoztak fel abból a célból, hogy megvegyék az elnökséget", Cox száz millióról beszélt. Aztán Roosevelt az alelnökjelöltje lett harminc millióra. Aztán ismét Cox következett a közismert tizenöt millióval és ugyanekkor Cox, legutójjára már csak nyolc millióról tud."

Arra a kérdésre, hogy miként állnak a demokraták pénzügyei, Cox kijelentette, hogy ő csak július hetedikén "szállt be a demokrata hájba" nem tudja tehát, hogy ez idő előtt mi történt.

— Annnyit azonban mondhatok, jelentette ki, hogy pénzt nem találtam, csak deficitet.

Fiume elismerése

Lloyd George állítólag kijelentette az olasz miniszterelnök előtt, hogy Anglia hajlandó Fiumét szabad kikötőnek elismerni.

LONDON, aug. 27. — Az Idea Nazionale nevű római lap a Central News értesülése alapján közli, hogy Lloyd George az olasz miniszterelnökkel, Luzzernban folytatott tárgyalások alkalmával kijelentette, hogy Anglia hajlandó D'Annunzio álláspontjának megfelelően Fiumét, mint szabad kikötőt, elismerni.

Az olasz szociálisták, hír szerint, a fiumei kérdésben D'Annunzio álláspontját magukévá tették.

A legújabb Lincoln szobor



Onorio Ruotolo műve.

Ismét megszületett a Lincoln szobor száma. A legújabb mestermű alkotója Onorio Ruotolo, a híres new yorki szobrász, aki úgy ábrázolja Ameriká nagy emberét, hogy egy fiatal néger-gyermeket öl magához.

HARDING MELLÉ AZ ALKOTMÁNY SORAKOZNAK A LEGÚJABB SZÖVETSÉGESEK

Herrick volt párisi nagykövet szerint a szövetségesek bizakodnak Hardingban.

A republikánusok részintől nagy változások remélnék.

MARION, O., aug. 27. — A szövetségesek természetesen nem dönthetik el azt, hogy ki legyen az Egyesült Államok legközelebbi elnöke, de ha rajtuk múlna, feltétlenül Warren G. Harding szenátor, a republikánus elnökjelöltje lenne az.

Ne okozzon senkinek fájdalmat, hogy eddig meg nem neveztem még azokat a forrásokat, ahonnan a republikánusok pénzt szereztek, ha eljön majd az ideje, meg fogom ezeket a forrásokat nevezni. Egyben kijelentette Cox, hogy abban az esetben, ha a szenátus pénzügyi és választási bizottsága tényleg ragaszkodik ahhoz, hogy előtte megjelenjen, ő meg fog a bizottság előtt jelenni és bizonyítani fogja a vádjait.

Egyben meg vagyok róla győződve, folytatja Cox, hogy a szenátusnak ez a bizottsága igazságosan fog eljárni és a vádjainak tényleg a végére jár. Be fogja idézni az összes republikánus vezetőket is és megkérdezi majd tőlük, hogy részletesen és pontosan, minden egyes községről beszámolván, mennyi pénz áll a választási céljaira, a rendelkezésükre.

— En már egy esztendővel ezelőtt kijelentettem, hogy a republikánusok ugyanazt a módszert kezdik alkalmazni amit annak idején Mark Hanna alkalmazott. Ez pedig annyit jelent, hogy a saját pénzügyi ügyeit megverni. És ezt az állítást most megismétlem.

Arra a kérdésre, hogy miként állnak a demokraták pénzügyei, Cox kijelentette, hogy ő csak július hetedikén "szállt be a demokrata hájba" nem tudja tehát, hogy ez idő előtt mi történt.

Herrick megállapította azt is, hogy a tizedik pont tartalmatlansága, amelyet pedig Wilson nagyon döntőnek minősített, az orosz lejtő kérdésben bizonyult be. Európában — jelentette ki Herrick — mindenki Wilsont okolja azért, hogy becsült s gazdasági szempontokra támaszkodó béktől eddig biztosítani nem sikerült.

— Európa — fejezte be a kijelentését Herrick — rendkívül örülne annak, hogy ha Harding kerülne bele az Egyesült Államok elnöki székébe. Egész embernek tartják odaát, nagy koncepciójú politikusnak, aki mindenféle provinciális szempontoktól menten fogja az Egyesült Államok érdekeit a nagy világ érdekében összeegyeztetni tudni.

A vezérigazgató tragédiája

NEWARK, O., aug. 27. Charles Hollender, a Consolidated Telephone Company vezérigazgatója tragikus véget ért. Egyik barátja autóján ment haza. A lezállásnál nem várta meg az autóból megállását, leugrott a felhágóról. Ennek következtében ő szerencsétlenül végződött neki az utolsó fának, hogy szörnyen halt.

BÉKÉT KÖVETEL NAGY BRITÁNIA MUNKÁSSÁGA

Az angol munkásság azt követeli, fogadtassa el Lloyd George a békefeltételeket Lengyelországgal.

Haderőjének felét vesztette el a szoviet Oroszország.

LONDON, aug. 27. — Az angol munkásság azt követeli a kormánytól, hogy tegyen lépéseket haladéktalanul, hogy Oroszország és Lengyelország között helyre álljon a béke.

A munkásság arra az álláspontra helyezkedik, hogy Angliában, amelynek nagy része volt abban, hogy a bolshevik megváltoztatott békefeltételeket gyakoroljon most nyomást a lengyelekre s fogadtassa el azokat az azokat a feltételeket, amiket annak idején Lloyd George maga is elfogadhatónak tartott.

Az angol munkáspárt végrehajtó tanácsa azonos jegyzéket intézett Lloyd George miniszter elnökhöz, Balfourhoz, és Kame-neffhez a bolshevik kereskedelmi bizottság, amelyben kijelentik, hogy az ő testületüknek része van abban, hogy a városok a kifogásolt feltételek visszavonásával s ezzel elhárították az akadályt a béke útjából, — s most azt sürgetik, hogy most az angolok és az oroszok egyidejűleg hozzák nyilvánosságra azokat a feltételeket, amiket alapvető békefeltételnek tekintenek.

A kifogásolt és visszavont feltételek felvételére a városok a lengyelek 200 ezer főt nyújtó munkás nemzetiséget fegyverezőnek fel s más hadserejeiket asszesszálják fel.

Moszkva azt állítja, hogy amikor ezt a feltételt visszavonja, egy alárendelt minden egyebet annak az óhajátának, hogy a világházi béke viszonyba jusson.

Császerin orosz külügyminiszter ebben a kérdésben jegyzéket intézett Lord Balfourhoz, amelynek lényegesebb szakaszai ezek:

"Ámbár a mi véleményünk szerint ez a szakasz jogocult mindamellett kések vagyunk az visszavonni.

"Ami a Lengyelországgal való békét illeti, mi soha sem tekintettük a magunk feltételeit ul-timátumnak s mint mindig, megmost is készek vagyunk megvitatni azokat a lengyel kormányal, akikkel egyedül tárgyalunk most béke felől. Amit tehát ennekfolytán teszünk, mindazt Lengyelországnak tesszük.

"Tekintettel mindazonáltal arra, hogy a világ jóvalta érdekében őszintén óhajunk fontos eredményekre jutni, készséggel értesítjük az angol kormányt, hogy az orosz kormány enged a szóban forgó kérdésben.

"Nem fog ragaszkodni ahhoz a záradékhoz, amelyik arra vonatkozik, hogy Lengyelország munkásokból álló polgári nemzetiséget fegyverezzen fel s illy módon teljes egyetértésre jusson Nagybritániaival a lengyel békefeltételeket illetően."

A londoni lengyel követés hivatalos nyilatkozatot tett közre, hogy Lengyelország megmindig fegyverszünetet és békét óhajit Oroszországgal s nem akar magához kapcsolni idegen területeket.

Egy berlini távirat azt mondja, hogy Krakóba nagy számban érkeznek orosz hadifoglyok s hogy Budenny a híres orosz lovas vezér egy ittközben súlyosan megbesült.

Az oroszok versége.

A jelentések azt mutatják, hogy az oroszok a lengyelek ellen küldött haderejüknek a felét vesztették el.

Haller tábornok az orosz hadsereg létszámát, ami Varsó ellen volt ütközésben, mintegy 300 ezer emberre becsüli. A foglyok száma eddig eléri a 80 ezret. A Dunától délre s a Bugbalpartján még mindig üldözik a bolshevik ellenséget, mondja az egyik hivatalos közlöny a motorizálással együtt.

SZABADSÁG

The oldest established and largest Hungarian paper in the United States. Thirtieth year. Published daily by The Szabadság Printing & Publishing Co.

700-702 Huron Road (P. O. Box 171) Cleveland, O. Telephone: Bell, Main 3536. Cuy. Central, 1251.

Room 603 Tribune Bldg., 154 Nassau St., New York. Üzletvezető: Joseph Horváth, Manager.

A trónörökös pohárköszöntője

PRINCE CAROL, ahogy az amerikai újságok a román trónörökösöt bevezették, new yorki tartózkodása alatt megjelent a Bankárok Clubjában, ahol a gyamushangzásu Abraham I. Elkus bíró vendége volt.

Megragadta a kelyhet a derék trónörökös és belekezdett a pompás pohárköszöntőbe, de első mondata már általános habotába fulladt.

A vendégek őszintén megvallották, azért tört ki a kacagás vihára, mert azzal kezdte beszédét, hogy ő "demokrata".

A kimagyarázás mindenesetre elfogadható és udvarias volt, de némi kétely férhet az őszinteséghez, ha végignézzük a vendégek listáját.

A fölényes Amerika

AMERIKA fölényességét még mindig nem ismerik el, még mindig nem látják az európai vakok. A világháborús idők tágrányították a szemeket, a hízelgő és előismerő szavak áradata hőmpölygött Amerika felé.

Pedig a háború lezajlása óta sokat tanulhattak volna Amerikától az elbizakodott vakok. Mindenütt, ahol nemzetközi versenyre került a sor, a csillagszóvó lobogó győzött.

Most értek véget az olimpiai játékok és az amerikai athléták, ugyszólván, annyi díjat vittek el, amennyit akartak és nyomukba sem jutott egyetlen európai ország sem.

A közeljövőben újabb izgalmas nemzetközi verseny veszi kezdetét. Az 1913-dik esztendő óta nem versenyeztek a nagyrterű Gordon Bennett nemzetközi díjért a világ repülői.

Utak indultak már Európa felé az amerikai repülőket és előre megjelölhetjük, hogy Amerikáé lesz ismét a diadal.

A demokrácia diadala

HÓNAPOK OTA alig hallunk valamit Németországról. A lengyel-orosz viszállyal kapcsolatban megemlékeznek a táviratok a német köztársaságról, de elismerték azokat az idők, amikor napról-napra hasábk szalmoltak be a németek válságáról.

Németország gyógyulása újabb érv a demokrácia ereje mellett és újabb bizonyíték az "istenkegyelméből" uralkodók feleslegessége, haszontalansága mellett.

NEGY FAL KÖZÖTT

Egy okos bíró

Londonból jön a hír, amely arról számol be, hogy egy ottani bíró, Darling, annak a véleményének adott kifejezést, hogy az angol fíltársaságok, vagy mozigárak, nagyon is messzire mennek, amikor még a büntető törvények épületébe is be akarnak hatolni.

Az egyik mozigár rendezője nemrégiben ugyanis levelet írt a büntetőtörvény-szék komisszáriusának, amelyben arra kérte, engedje meg neki és fénypécsének, hogy jelen legyenek az Old Bailey-nek nevezett fegyházban, amikor egy halálra ítélt bűnös kivégezők.

Ez a levél írója egyben előzetes közönytét fejezte ki Darling bírónak, aki esetleg megtilthatta, hogy a kivégzésen más, mint a hivatalos emberek és az újságírók, részt vegyenek.

Ennek a kérésnek semmi más a célja, csak az, hogy a publikum elő vigye embernek a kioldását, az arcjait képtelenek egy olyan embernek, aki felett a halálos ítéletet kimondják és a bírónak, a halálos ítéletet kimondó bírónak a nem kevésbé megtörturázott arcát.

Darling bíró kétségét kizárólag a hivatalos álláspontot képviselte, amikor a fentebb kijelentést megtette. A hivatalos álláspont a halálos ítélet mellett van. És a halálos ítéletet nem szokták nyilvánosan végrehajtani a francia forradalom óta.

Darling bíró okos bíró. Ragaszkodik a hivatalos felfogáshoz, habár, erkölcsi szempontokról látja magát megzavart. Az őtundata alatt azonban az embernek a halálos ítélet ellen érzett természetesen óstónne dolgozik. Ha a közvéleménynek igazna lenne, mért nem enged meg, hogy a mozigár közönytétre tegyék az egész akust, az ítéletlét a végrehajtásig? Ez által a közvélemény csak saját magát látna igazolva és a köz, mint olyan, élő, vagy jobban mondva halott példán kapna elgőzölt.

ANGOL TÖKE ROMANIÁBAN Londonból jelentik, hogy egy tíz millió alaptőkével alakult befolyásos angol pénzszoport megvette a Train Rumanian és Anglo Rumanian olajtársaságok részvényeinek 51 százalékát, mellyel természetesen az olajtársaságok vezetése az 8 százalékot került. A román olajtérületek tetemes része a két társaság ellenőrzése alatt áll.

40 DOLLAR kamatot fizetek egy évre minden német elhelyezett 1000 dolláros takarékbetét után. KISS EMIL BANKER 123 Second Avenue, New York.

AZ IGAZI DEMOKRÁCIA AZ IPARBAN

A dunai az angol tőke kezében

Az erősen konzervatív és igen hatalmas National City Bank of New York azzal az eszmével áll elő, hogy az amerikai vasutak had menjenek át azoknak a tulajdonnába, akik jelenleg ezeket a vasutakat kezelik.

A dunamenti államoknak a győztes államok közgazdasági érdekeit szolgáló befektetéseit a központi hatalmak frontjának összehangolása óta folyik a nyitást és burkolat harc a szövetséges és a szövetséges államok között.

Nem lehetetlen dolog, hogy a vasutások szakszervezetekéé a többségi érdekeiket megvédjük. A Dunai Bankot a Wall Str. játékoskodni akar. Nem jelenti azt, hogy túl akar sádni a vasutakon, mert azokra ráfizet.

AZ OLÁHOK FŐVÁROSA

Bukarestről szóló cikkét egy amerikai újságíró, aki 2 hétig Románia fővárosában tartózkodott a következő kitéttel kezdi meg.

Beszélttem erdélyi magyarokkal, akik Bukarestet az oláhok fővárosának nevezik és nem Románia fővárosának. Viszont, amikor románokkal kerültem össze a inkább humoros szándékkal az "oláhok fővárosának" neveztem a székelyországot, felháborodtak, érzékenykedtek, sőt akadt egy román tiszt, aki nem is akart velem azután szóba állani.

A város belseje elég szép. Kertek tarkítják. Az utcákon fiakkere hajtanak végig, a bakon cifrán kiöltözött kocsis ül, a kocsiiban pedig rendesen valami félvilági hölgy a gavallérral.

WASHINGTON, aug. 27. — Az Amerikai Vörös Kereszt értesítést kapott attól a társaságtól, amelyik Kopenhágában tárgyal a háború társadalmi következményeit tanulmányozza, hogy a világháború következtében az emberiség megalhadja a 35 millió lelket az 5 számítások szerint.

LLOYD SABAUDO 3 State St., New York. Legközelebbi indulás New Yorkból dupla csavaru hajó S. S. PESARO Szeptember 4-én. Minden városban és plézen keressünk oly megbízható és értelmes egyéneket, kik kellő díjazás mellett a csekk által való pénztátrálást elnyerik, valamint a BUDAPESTI székely fővárosi köztársaság elnökének és barátainak körében ismeretlent hajlandók.

HA

Pézt akar küldeni az ő hazába, küldje általunk és meglesz elégedve. Ohazai bankba vagy takarékbába küld betétet, küldesse általunk és könyvét legrövidebb idő alatt megkapja.

NEMETH ÁLLAMI BANK NEMETH JANOS, elnök. FŐÜZLET: 10 E. 22nd STREET a Bankpalotában. FIOKÜZLET: 1597 SECOND AVE. corner 83rd St. NEW YORK CITY

Miklós F. József Bank és Hajójegy ügynök. PENZT KÜLD a világ bármely részébe. HAJÓJEGYEKET elad minden vonalra. Gyors és pontos kiszolgálás. 216 DEPOT STREET, Latrobe, Pa. 199-204

U. S. MAIL STEAMSHIP COMPANY, INC. S. S. SUSQUEHANNA INDUL NEW YORKBÓL EGYESÉSEN BRÉMÁBA SZEPTEMBER HÓ 22-ÉN. Kabinjegy \$175-161 \$200. Harmadostályú jegy \$5 haddiadó. \$125. Jelentkezéskor a következő címen: 45 BROADWAY, NEW YORK, N. Y.

FIGYELEM! Ha meg akarja tudni mi újság van az ő hazában, Ha biztos tudósítást csihajt his vagyónáról, Ha biztosan csihajt utazni az ő hazába, Ha valakit kihoztatni kíván, Ugy töltes ki az alábbi kérdő ívet a küldje be azt nekünk, s mi önknek forduló postával megadjuk a kellő felvilágosítást. VAGYA KI S KÜLDJE BE HOZZÁNK! INTERNATIONAL TRAVEL BUREAU SEMSEY, Manager 136 East 42nd Street, New York City.

Kéz kezet mos! Est mondjá a példázás és igaz is, mert amint azt Barák Gábor, ordngyónár lakos írja, az ottani magyarok azért is szeretik jobban a mi dohányunkat, mert kevesebb szelvényért sokkal jobb ajándékokat kapnak mint akármelyik más dohányszelvényért. HA PEDIG A DOHÁNYT MEGKÖSTÖLTÉ, akkor biztosan vagyunk benne, hogy sajnálni fogja, hogy már rég nem a Négyes dohányt használja. — Jobb dohányt nem kaphat akármennyit is fizet érte a hogy kedvet keltsünk mindenkinben iránta, további értesítésig a KÖVETKEZŐ SZELVÉNYEKET fogjuk nyújtani: AHOL A DOHÁNY A STORBAN KAPHATÓ: a rendes 4 szelvényen kívül minden 2-ik csomagban, egy külön szelvényt, melyért borotvát, kést, tőtőtollat, pénztárcát vagy pipát, s minden 100-ik csomagban egy külön szelvényt, melyért egy aranyozott órák fogunk küldeni.

JAKAB ÉS TÁRSA 423 EAST 5th STREET, NEW YORK, N. Y. Élelmiszer bizonlat 21ST ST Pittsbur

A HAZAI POLGÁR MÉG NEM... Zavargások... tón előtt... LONDON... rene MacSw... gármeister... strájkba men... az elveivel m... adja a derek... ságoknak, még... A brixtoni... ved már tizen... ról-napra gyen... len ember. Ak... mint hő. Ker... történelmébe... hő, pedig még... Orvosi kijel... a tüdője nem... gálatot, a szer... mester élhet... De továbbra... Most már min... hogy az angol... tányosok lesz... ben vagy pe... csöknyösen ra... nak az éhség... lates álláspont... Rendkívül le... játszódt le t... törtében. A... lesége és n... me. MacSw... volt, de anny... a karját sem... Az orvosok a... a végleges ös... perében bekö... dálnak az... mindig életben... éhség után... A polgárm... jelentette, hog... részvételenet... ezer ir szárm... nevében... Az elmult é... tömeg verődött... a zajongással... éjjelke a corb... bebörtönöztes... vargónak a s... mincezerre rug... rendőség volt... gint kivonulni... ezen sikerült... börtön mellő... vargók Sina F... bogtatták, ir... énekelték a har... telték, hogy C... tere kerüljön... badlára... A hatóságok... hogy mindaddi... gármeister a b... a zavargások... méltódn. Légy... géti leveleket... egy hogy a m... őrséget meg ke... A hatóságok... tek minden ir... néve is, hogy... őltessenek na... ket. A gyanus... mel tartják. T... elrejtőzött ka... vannak, amelyek... a tömeg ellen f... A corki polg... nek most már... van visszhang... vül Afrikából... és Ausztráliából... vé tizenet a t... lesége... UKORKORBÓL... Hawaiiól jelo... nagy eukorná... zez azzal kísé... lehet eukorból... szóni géphajót... sítien. Allitóg... lék felül fogja... ben a gazolint.

A HAZAFIAS POLGÁRMESTER MÉG MINDIG ÉL

Cork polgármestere már tizenöt napja szenved a brixtoni börtönben.

Zavargások a brixtoni börtön előtt.

LONDON, aug. 27. — Terence MacSweney, a corki polgármester, aki inkább éhség-estrájkba ment bele, semhogy az elveivel megalkudjon s beadjja a derekát az angol hatóságoknak, még mindig él.

A brixtoni börtönben szenved már tizenöt napja s napról-napra gyengül a szerencsétlen ember, aki kétségtelenül, mint más, kerül bele Irország történelmébe. Sőt már most is hős, pedig még nem is halt meg.

Orvosi kijelentés szerint, ha a tüdője fel nem adja a szolgálatot, a szerencsétlen polgármester élhet még egy hétig. De továbbra sem eszmélt sem. Most már minden azon mulik, hogy az angol hatóságok méltányos lesznek-e vele szemben vagy pedig továbbra is csökönyösen ragaszkodnak a fogságstrájkjával kapcsolatos álláspontjukhoz.

Rendkívül patetikus jelenet játszódott le tegnapi délután a börtönben. A polgármestert felesége és nővére látogatták meg. MacSweney öntudatnál volt, de annyira gyenge, hogy a karját sem tudta felemelni. Az orvosok azt mondták, hogy a végleges összeomlás minden percben bekövetkezhetik. Csodálkozunk azon, hogy még mindig életben van tizenöt napi éhség után.

A polgármester felesége kijelentette, hogy Brooklynból részvétkezést kapott amerikai szász és ir származású amerikai nevében.

Az elmúlt éjszaka hatalmas tömeg verődött a börtön elé a sajnálással tündetett egész éjszaka a corki polgármester bebörtönözését ellen. A zavargókna a száma vagy harmincezerre rugott. Végül is a rendőrség volt kénytelen megint kivonulni s ennek nagynehezen sikerült a tömeget a börtön mellől elzavarni. A zavargók Sinn Fein zászlót lobogtattak, ir hazafias dalokat énekeltek s hangosan azt követelték, hogy Cork polgármestere kerüljön mennél előbb szabadságra.

A hatóságok attól tartanak, hogy mindaddig, amíg a polgármester a börtönben marad, a zavargások meg fognak ismétlődni. Lloyd George tenyegető levelet kap naponként, úgy hogy a melléje kirendelt őrséget meg kellett erősíteni.

A hatóságok azonban megrettek minden intézkedést arra nézve is, hogy a zavargások ne állítsanak nagyobb méreteket. A gyanus emberek szemmel tartják. Titkos helyeken elrejtőzött katonai csapatok vannak, amelyek szükség esetén s tömeg ellen fordulnak.

A corki polgármester esztének most már az egész világon van visszhangja. Amerikai kívül Afrikából, New Zealandból és Ausztráliából is kapott részvétkezést a polgármester felesége.

UKORBÓL GAZOLIN.
Hawaból jelentik, hogy egy nagy ukornádültetvény végére az azzal kísérletezik, hogyan lehet ukorból a gazolinhoz hasonló géphajtó folyadékot készíteni. Allitól az új vegyület felül fogja mulni hajtóerőben a gazolint.

CANTON, O., aug. 26.
Rémes rablóvilágosság történt Michael Zografistos görög farmernek hauensteini otthonában. Három álarcos bandita agyonlőtte a gazdát, megölte annak egyik vendégét, a másikat pedig megkötözte, száját betömte s azután 400 dollárt elrabolva, elmenekült.

Zografistos az otthona ebédjében beszélgetett George Smith és Mrs. George Sommis nevű vendégeivel. Közben nyílt az ajtó és belépett három álarcos bandita. Zografistos, aki eléjük sietett, szó nélkül agyonlőttek. Smith remélten menekült ki a lakásból, de a banditák utána iramodtak és egy fél mérföldnyire a farmháztól elfogták, majd meggyilkolták.

Mrs. Summist a banditák megkötözték és a száját betömtek. Majd hozzáfogtak a ház megmotosásához s amidőn ráakadtak a gazda 400 dollárt tartalmazó pénztárcájára, azt magukhoz vették és elmenekültek.

Marlow Cathon sheriff fegyveres csapatot szervezett s aival a rablóvilágosságok üldözésére indult.

JOSEPH FLOHERTYCO,
Élelmiszer-bizományosok
21ST STREET,
Pittsburgh, Pa.

MEZTELEN LÁBAK CINCINNATIBAN

Cincinnatiiban a polgármester bejelentette, hogy a színházban a nők a színpadon meztelen lábikkal jelenjenek meg.

CINCINNATI, O., aug. 27. — Az itteni polgármester titkárja, a polgármester egyenes utasítására, tegnapi rendeletet adott ki, amelynek értelmében a város összes színházaiban ezentúl a nőknek tilos meztelen lábakkal megjelenjen a színpadon.

A rendeletet közvetlenül az egyik orfeumban szereplő trupp adott okot. A truppnak ugynevezett buvár jelenete volt, divyling actje. A jelenetben szereplők hölgyek, hogy enyhén fejezik ki magukat, kissé lengő ruhákban jelennek meg. A ruhák meztelen lábakkal jelennek meg. A rendeletet a város polgármestere nyilvánította ki, mert a színház minden előfután és este szüfólig megdől.

Az a városháza urainak a kanyaját felkeltette. Erre a polgármester titkárja elment a színházba, végig szőgyenkezte a jelenetet, visszatment a város-háza és megírta korszakalkotó rendeletét.

IGAZI VAGYON

CHICAGO, Ill., aug. 27. — George Francis Griffin, többszörös milliósos, tegnapi holttan esett össze a palotájában.

Az nem annyira fontos, mint inkább az, hogy milyen nagy vagyonot hagyott hátra — szézesitalban. A lelkiismeretes könyvmotus pontosan közli a pince egész tartalmát, amelynek értelmében a multi milliósos a következő földi gyönyörűségeket hagyta hátra: a boros pincében:

96 gallon rozspalinka.
2140 kvart kaliforniai pálinka.
1303 kvart skót pálinka.
947 kvart francia pezsgő.
68 kvart gin.
165 kvart vemouth.
1000 üveg olasz bor.
1000 üveg francia bor.
200 kvart Cordial Medoe és csak 21 üveg sör.

MIRE JÓ A "SZARASÁG?"
WASHINGTON, aug. 27. — A szeszitalom több iparágat teljesen megsejtelte máris az Egyesült Államokban. Azok az iparágak, amelyeknek a szárazságból eddig a legtöbb hasznuk volt, a következők: az üdítő italok ipara, a fagyaltgyártás, a mozi, a cukorka ipar. Mindezeket pedig igen erősen érintették a bankokban a takerékbe.

ÖNGYILKOS TANITÓNÓ.
CHICAGO, aug. 27. — Jenny Martin, egy huszonöt éves tanitónó beleunt az életébe. Csütörtök este az otthonában főbe lötte magát. Hátrahagyott leveleiben azt írta, hogy "az élet csak azoknak való, akik szív nélkül akarnak és tudnak élni. Ó pedig inkább meghal, sem hogy a szívét kivigyje a vásárra."

KETTŐS RABLÓGYILKOSSÁG.
Álarcos banditák rémtette Canton határában.
CANTON, O., aug. 26. — Rémes rablóvilágosság történt Michael Zografistos görög farmernek hauensteini otthonában. Három álarcos bandita agyonlőtte a gazdát, megölte annak egyik vendégét, a másikat pedig megkötözte, száját betömte s azután 400 dollárt elrabolva, elmenekült.

Zografistos az otthona ebédjében beszélgetett George Smith és Mrs. George Sommis nevű vendégeivel. Közben nyílt az ajtó és belépett három álarcos bandita. Zografistos, aki eléjük sietett, szó nélkül agyonlőttek. Smith remélten menekült ki a lakásból, de a banditák utána iramodtak és egy fél mérföldnyire a farmháztól elfogták, majd meggyilkolták.

Mrs. Summist a banditák megkötözték és a száját betömtek. Majd hozzáfogtak a ház megmotosásához s amidőn ráakadtak a gazda 400 dollárt tartalmazó pénztárcájára, azt magukhoz vették és elmenekültek.

Marlow Cathon sheriff fegyveres csapatot szervezett s aival a rablóvilágosságok üldözésére indult.

WASHINGTON, aug. 27. — Az Egyesült Államok szállítási szakszerveitőit, az Egyesült Államok elismerték, hogy a szállítási viszonyok az országban igazán nem a legjobbak. Ez főleg annak a terhére irandó, hogy a vizi utakat nem használják ki olyan terjedelemben, mint ahogy kellene. Viszont ez azért van, mert a vizi utakra sem a kormány, sem pedig a nagy anyagi érdekeltségek nem fordítanak elég gondot.

Azok a tisztviselők, akik azt a megbiatást kapták, hogy az ország folyói felett folyó kereskedelmi forgalom felügyeljenek, kijelentik, hogy a kezük több oldalról is megkötötték. Ha ezt nem tették volna, ha szabadságot engedtek volna nekik, ők gondoskodni tudtak volna arról, hogy délen és délkeleten a termés ne halmozódjék fel, hogy a hitelt az egész vonalon megnyissák s, hogy a vasúti teherkocsi olyan nagy számban álltak volna a fogyasztók rendelkezésére, amelyen arányban arra szükség lett volna.

Azt, hogy a vizi utak intenzív kihasználásával milyen eredményeket lehetne elérni az országban minden részében, élénk bizonyítja Pittsburgh esete. Pittsburghban a Monongahela folyót használják a szállítási lebonyolításra. Ennek következtében nincsen vasúti kocsik hiány, nincsen hitelhiány és nincsen élelmiszerek felhalmozódása.

NEM HASZNÁLJÁK KI AZ ÖSSZES VIZI UTAKAT

A szállítási szakszerveitők szerint az Egyesült Államok egyik legnagyobb baja, hogy nem használják ki a vizi utakat.

A szállítási nehézségeket azonnal meg lehetne oldani.

WASHINGTON, aug. 27. — Az Egyesült Államok szállítási szakszerveitőit, az Egyesült Államok elismerték, hogy a szállítási viszonyok az országban igazán nem a legjobbak. Ez főleg annak a terhére irandó, hogy a vizi utakat nem használják ki olyan terjedelemben, mint ahogy kellene. Viszont ez azért van, mert a vizi utakra sem a kormány, sem pedig a nagy anyagi érdekeltségek nem fordítanak elég gondot.

Azok a tisztviselők, akik azt a megbiatást kapták, hogy az ország folyói felett folyó kereskedelmi forgalom felügyeljenek, kijelentik, hogy a kezük több oldalról is megkötötték. Ha ezt nem tették volna, ha szabadságot engedtek volna nekik, ők gondoskodni tudtak volna arról, hogy délen és délkeleten a termés ne halmozódjék fel, hogy a hitelt az egész vonalon megnyissák s, hogy a vasúti teherkocsi olyan nagy számban álltak volna a fogyasztók rendelkezésére, amelyen arányban arra szükség lett volna.

Azt, hogy a vizi utak intenzív kihasználásával milyen eredményeket lehetne elérni az országban minden részében, élénk bizonyítja Pittsburgh esete. Pittsburghban a Monongahela folyót használják a szállítási lebonyolításra. Ennek következtében nincsen vasúti kocsik hiány, nincsen hitelhiány és nincsen élelmiszerek felhalmozódása.

MILLIÓK JÓTÉKONYOBLRA.
Egy chicogoi ösvégy bankárné jótékonyága. — Kórház és művészeti intézet a főörökös.

CHICAGO, aug. 27. — Mrs. Nellie A. Black, John C. Blacknek a Continental and Commercial National Bank néhai elnökeinek özvegye, aki július 21-én meghalt a franciásországi Vichyben, végrendeletileg jótékonycélra hagyta vagyonának nagyrészét, mintegy 2,000,000 dollárt.

Chicagoiban levő összes vagyonát aminek fél millió dollár az értéke, a Childrens Memorial Hospital kapsa meg. Ea a gyermekkörház fogja örökölni húsz év múlva azt a 250,000 dolláros alapot is, amelynek kamatait Mrs. Black azoknak a bankalkalmazottaknak juttatta, akik a férjének nyugalombavonulása vagyis 1902 előtt a bank szolgálatában voltak.

Nagy összeget, majdnem egy millió dollárt kap a Chicago Art Institute. Házielőlédeinek kisebb összegeket, barátainak ékszereket hagyományozott Mrs. Black.

TISZTEKRE VAN SZÜKSÉG.
Kérel nyolcezer katonatiszt kell a hadsereg részére.

WASHINGTON, aug. 27. — A hadseregben 7,900 tiszt állás van üresedésben. Ezeknek az állásoknak betöltésére Pershing generális elnöklete alatt bizottság alakult, amely a pályázók közül kiválasztja majd a megfelelőket.

A júliusi vizsgák eredménye azt mutatja, hogy csak 5000 tisztjelölt közül választhat a biervizsgálat. A hiányt úgy pótolják, hogy vizsgáztatt hadnagyokat, hadnagyoknak léptetnek elő.

HAJÓJEGYEK

Ma Haza Akar Utazni Irjon hozzánk mielőbb a hajójegy ügyében.

HAJÓINDULÁSOK:
Augustus 28-án
FANNONIA TRIESTBE
ROTTERDAM ROTTERDAMBÁ
Szeptember 1-én
CALABRIA TRIESTBE
PROVIDENCE TRIESTBE
Szeptember 8-án
NOORDAM HAMBURGBA
Szeptember 14-én
PRES. WILSON TRIESTBE
MANCHURIA HAMBURGBA
Szeptember 21-én
SELVEDERE TRIESTBE
Küldjön foglalót még ma! A családját akarja kihoztatni Irjon hozzánk felvilágosításért: Nyitva naponként est 6 óráig.

STANDARD BANK
HUGO LEDERER BANKHÁZA
AVE B COR 4 ST. NEW YORK

A SZIGORU KÓRHÁZ

Egy chicogoi kórház nem akarja kiadni az újszülött gyermekeket, mert apja nem tudja a szüléstől kifizetni.

CHICAGO, Ill., aug. 27. — Joseph Chaper nagy bajban van Chicagóban. Egy héttel ezelőtt a feleségét beszálította az egyik kórházba, hogy ott életet adjon legújabb gyermeküknek. Az asszony a szülés alatt meghalt. Az újszülött ellenben életben maradt.

Chaper a napokban jelentkezett a gyermekért. Megdöbbenve látta, hogy a felesége még mindig nincsen eltemetve. A kórház vezetői kijelentették neki, hogy mindaddig, amíg a hetvenöt dolláros számláját ki nem fizeti a kórháznak, nem engedik meg, hogy a feleségét eltemesse és nem adják ki neki a gyermeket.

A szerencsétlen ember most fűhöz-fához szalad, hogy a szükséges pénzt megszerezze.

MARION UNNEPE

Harding szenátor, a republikánus elnökjelölt nagy beszédet mond Labor Day alkalmával.

MARION, O., aug. 27. — Labor Dayt szokatlanul fényesen készült megünnepelni Marion. Közép Ohio minden részéből látogatók várnak erre a napra, a melyen Harding szenátor, a republikánus párt elnökjelöltje nagy beszédet mond a munkásnép részéről.

Az ünnepély a Lincoln Parkban lesz a Marion Central Labor Union rendezésében. A városka népe zászlók alatt, zeneszóval vonul az ünnepély színhelyére. Az üdvözlő beszédet Andrews polgármester tartja. Harding szenátoron kívül Edwin Hutchins, a nyomdászszakszervezet cincinnati osztlányának tagja, a Plumb Plan League képviselője beszél.

Boxoló versenyek is vannak a műsoron.

ANGLIA GONDOSKODIK A ROKKANTAKRÓL.
A Kereskedelmi Minisztérium értesülése szerint az angol kormány 1921-iki költségvetésében hatszáz millió dollár van előirányozva a világháborúban résztvevő rokkant angol katonák minden irányú segítségére.

ROKONAIT KIHÖZATJUK
FELELŐSÉGGEL.
Allami ellenőrzés.

MAGYAR-AMERIKAI BANKHÁZ
DE VITA
2108 FIRST AVENUE
NEW YORK

MAGYARORSZÁGI UJSÁGHIREK

Apró közlemények, politikai, gazdasági és társadalmi hírek a magyarországi újságokból.

RAKOSI JENŐ AZ UJSÁGÍRÓK HÍVATÁSARÓL.
A Magyarországi Újságírók Egyesülete. Rákosi Jenőt Tiszavirág című kötetének megjelenése alkalmából üdvözlő irattal köszöntötte. Rákosi Jenő most a következő levelet küldte Márkus Miksának az egyesület elnökének:
"Méltóságos Uram! Igen tisztelt Elnök Ur! Fogadjék kérem hálas köszönetet azokért a vízintézetek szavakért, amelyeknek nekem a Magyarországi Újságírók Egyesületének üdvözlését tolmácsolta, mint az egyesület érdemes elnöke és kérem tetteze szives barátságával, hogy viszont tolmácsolója legyen az egyesület választmányával szemben az én öszinte köszönetemnek.
Szomorúbb napokat adatot megemlékni, mint amikorek valaha elkészülve lehetünk. Sajnos, a sajtó munkái közül sem én, sem más, nem tudtunk multibeli akármilyen munkájával ezt a sorsot a nemzetről elfordítani, ami szinte — ha van — minden érdemünket megrognatni látszik.
Annál fontosabb, hogy éppen mi, a sajtó munkásai a nemzet jövőjébe való hitünket el ne veszítsük, hogy másokban annál hathatósabban legyünk képesek elbresztetni a reményt és az élethez való jogát a magyaroknak. Meg kell fogadnunk, hogy ezt a hivatásunkat annál esziggedtelenebbül, annál lelkesebben fogjuk teljesíteni, minél nagyobb szerencsétlenség van rajtunk és mentől nagyobb veszedelme annak, hogy a hajlékonyabb és törékenyebb lelkek egyike meginog.
Méltóságos Elnök Urnak és a Választmányának kitünő tisztelettel híve és alázatos szolgálója, Rákosi Jenő."
Az egyesület választmányja Rákosi Jenő levelet nagy örömmel vette tudomásul és azt egész terjedelemben jegyzőkönyvébe iktatta.

A ZSIDÓ GIMNAZIUM NYILVANOSSÁGI JOGA.
A kultuszminiszter a budapesti izraelita alapítványi főgimnáziumnak és leány főgimnáziumnak a nyilvánossági jogot a 1920-21. tanévre megadta.

TIZMILLIÓS AJANDEK DEBREGENNEK.
Déri Frigyes, a Bécseben élő híres műgyűjtő, műgyűjteményét Debrecen városának adományozta. Az adakozó feltétele szerint a gyűjtemény haláláig birtokában marad és azután megy át végleg a város birtokába. A gyűjteményről hivatalos szakszertő által készített jegyzéket hétfőn mutatták be Debrecen városának tanácsülésén. A jegyzék szerint a gyűjtemény értéke meghaladja a 10 millió koronát. A városi tanács tagjai legelőször Bécsebe utaznak, hogy megköszönjék Dérinek a nagyszerű ajándékot. Az adománnyal kapcsolatban a város azzal a tervvel foglalkozik, hogy egy Debrecenben felállítandó múzeumnak előmunkálatait rövidesen megkezdjék.

BORTONRE ÍTELT TANITÓNÓ.
A budapesti kir. büntetőbíróvánszéken dr. Leitner Emil bíró tanácsa vonta felelősségre a gyorsított eljárás szabályai szerint Marton Miklós né székfűró tanitónót, aki a diktaurum idején a Jázmin utcái meli iskola vezető igazgatójává volt. Az értekezleten, valamint az iskola egyes osztályainak előadást tartott és állást foglalt a vallásoktatás ellen. Gyalázta a polgári osztályt és hangsúlyozta, hogy az isten, király és hazá fogalmát ki kell ildözni az iskolából. A bíróság dr. Bezegh Miklós kir. ügyész vádjá és dr. Roth Béla védő beszéde után a tanitónót 2 évi börtönre ítélte.

HAVERDA MÁRIÁT SOPRONBAN LETARTÓZTATTÁK.
Sopronból jelentik: Haverda Mária, aki tudvalegőleg csak nemrégiben szabadult ki 12 évi fogság után a máriánoszi tartózkodásból, Sopronban a minap letartóztatták. Haverda Mária azzal vádolták meg, hogy Kabot sopronmegyei községben egy gazdálkodótól 8 libát ellopott. Bekísérték a soproni ügyészség fogházába az ügyesség azonban a vádat, mint alaptalant eljeltte és elrendelte Haverda Mária azonnali szabadságra helyezését. Haverda az illető gazdálkodó ellen hamis vádakodás címén följelentést tett.

LETARTÓZTATOTT SIKKASZTÓ.
A rendőrség letartóztatta Gyárfás Olivér dunagözbájoszi tisztviselő sikkasztás miatt. Gyárfás Olivérnek a pénztáros, akinek el kellett utazni, átadta a készpénztárt 30,000 koronával azzal, hogy a másnapi fizetésekét eszközölje. Gyárfás a pénz magához vette, bélyegkereskedőknél járt, akiknél a pénzt elvettette. Azt állítja, hogy itt elosztotta és azután ijedében Budapestre megszökött. Babócsin fogták el a csendőrök és Budapestre hozták, ahol időközben följelentést tettek ellene.

BÉKÉT KÖVETEL NAGY BRITANNIA MUNKASSÁGA.
(Folytatás az 1-és oldalról.)
lentés. A Dunjeter mentén bekerítettük és elfogtuk az ellenséges csapatokat Horodienka mellett. A foglyok száma ez alkalommal 4000."
VARSÓ, aug. 27. — Az oroszok a finn határszélről friss bolshetik csapatokat indítottak utnak nagy sietve Grodnó irányába azzal a céllal, hogy a lengyel előnyomulást feltartassák és ha lehet, megsabadjítsák azt a sok ezer vörös katonát, akiket a lengyelek azzal fenyegetnek, hogy elfogják őket. A lengyelek elfoglalták Osovetsz erősséget Bialystoktól északra. SBBASTOPOL, Krimea, aug. 27. — A Wrangel parancsnoksága alatti delorosországi hadsereg elfoglalta Novorossik városát a Fekete tenger partján, amely város sok fontos vasutnak a végállomása. Wrangel nyilvánosságra hozta a mai napon, hogy haderejét két hadseregbe és egy független hadtest-

LETARTÓZTATOTT SIKKASZTÓ.
A rendőrség letartóztatta Gyárfás Olivér dunagözbájoszi tisztviselő sikkasztás miatt. Gyárfás Olivérnek a pénztáros, akinek el kellett utazni, átadta a készpénztárt 30,000 koronával azzal, hogy a másnapi fizetésekét eszközölje. Gyárfás a pénz magához vette, bélyegkereskedőknél járt, akiknél a pénzt elvettette. Azt állítja, hogy itt elosztotta és azután ijedében Budapestre megszökött. Babócsin fogták el a csendőrök és Budapestre hozták, ahol időközben följelentést tettek ellene.

BÉKÉT KÖVETEL NAGY BRITANNIA MUNKASSÁGA.
(Folytatás az 1-és oldalról.)
lentés. A Dunjeter mentén bekerítettük és elfogtuk az ellenséges csapatokat Horodienka mellett. A foglyok száma ez alkalommal 4000."
VARSÓ, aug. 27. — Az oroszok a finn határszélről friss bolshetik csapatokat indítottak utnak nagy sietve Grodnó irányába azzal a céllal, hogy a lengyel előnyomulást feltartassák és ha lehet, megsabadjítsák azt a sok ezer vörös katonát, akiket a lengyelek azzal fenyegetnek, hogy elfogják őket. A lengyelek elfoglalták Osovetsz erősséget Bialystoktól északra. SBBASTOPOL, Krimea, aug. 27. — A Wrangel parancsnoksága alatti delorosországi hadsereg elfoglalta Novorossik városát a Fekete tenger partján, amely város sok fontos vasutnak a végállomása. Wrangel nyilvánosságra hozta a mai napon, hogy haderejét két hadseregbe és egy független hadtest-

LETARTÓZTATOTT SIKKASZTÓ.
A rendőrség letartóztatta Gyárfás Olivér dunagözbájoszi tisztviselő sikkasztás miatt. Gyárfás Olivérnek a pénztáros, akinek el kellett utazni, átadta a készpénztárt 30,000 koronával azzal, hogy a másnapi fizetésekét eszközölje. Gyárfás a pénz magához vette, bélyegkereskedőknél járt, akiknél a pénzt elvettette. Azt állítja, hogy itt elosztotta és azután ijedében Budapestre megszökött. Babócsin fogták el a csendőrök és Budapestre hozták, ahol időközben följelentést tettek ellene.

BÉKÉT KÖVETEL NAGY BRITANNIA MUNKASSÁGA.
(Folytatás az 1-és oldalról.)
lentés. A Dunjeter mentén bekerítettük és elfogtuk az ellenséges csapatokat Horodienka mellett. A foglyok száma ez alkalommal 4000."
VARSÓ, aug. 27. — Az oroszok a finn határszélről friss bolshetik csapatokat indítottak utnak nagy sietve Grodnó irányába azzal a céllal, hogy a lengyel előnyomulást feltartassák és ha lehet, megsabadjítsák azt a sok ezer vörös katonát, akiket a lengyelek azzal fenyegetnek, hogy elfogják őket. A lengyelek elfoglalták Osovetsz erősséget Bialystoktól északra. SBBASTOPOL, Krimea, aug. 27. — A Wrangel parancsnoksága alatti delorosországi hadsereg elfoglalta Novorossik városát a Fekete tenger partján, amely város sok fontos vasutnak a végállomása. Wrangel nyilvánosságra hozta a mai napon, hogy haderejét két hadseregbe és egy független hadtest-

BÉKÉT KÖVETEL NAGY BRITANNIA MUNKASSÁGA.
(Folytatás az 1-és oldalról.)
lentés. A Dunjeter mentén bekerítettük és elfogtuk az ellenséges csapatokat Horodienka mellett. A foglyok száma ez alkalommal 4000."
VARSÓ, aug. 27. — Az oroszok a finn határszélről friss bolshetik csapatokat indítottak utnak nagy sietve Grodnó irányába azzal a céllal, hogy a lengyel előnyomulást feltartassák és ha lehet, megsabadjítsák azt a sok ezer vörös katonát, akiket a lengyelek azzal fenyegetnek, hogy elfogják őket. A lengyelek elfoglalták Osovetsz erősséget Bialystoktól északra. SBBASTOPOL, Krimea, aug. 27. — A Wrangel parancsnoksága alatti delorosországi hadsereg elfoglalta Novorossik városát a Fekete tenger partján, amely város sok fontos vasutnak a végállomása. Wrangel nyilvánosságra hozta a mai napon, hogy haderejét két hadseregbe és egy független hadtest-

BÉKÉT KÖVETEL NAGY BRITANNIA MUNKASSÁGA.
(Folytatás az 1-és oldalról.)
lentés. A Dunjeter mentén bekerítettük és elfogtuk az ellenséges csapatokat Horodienka mellett. A foglyok száma ez alkalommal 4000."
VARSÓ, aug. 27. — Az oroszok a finn határszélről friss bolshetik csapatokat indítottak utnak nagy sietve Grodnó irányába azzal a céllal, hogy a lengyel előnyomulást feltartassák és ha lehet, megsabadjítsák azt a sok ezer vörös katonát, akiket a lengyelek azzal fenyegetnek, hogy elfogják őket. A lengyelek elfoglalták Osovetsz erősséget Bialystoktól északra. SBBASTOPOL, Krimea, aug. 27. — A Wrangel parancsnoksága alatti delorosországi hadsereg elfoglalta Novorossik városát a Fekete tenger partján, amely város sok fontos vasutnak a végállomása. Wrangel nyilvánosságra hozta a mai napon, hogy haderejét két hadseregbe és egy független hadtest-

KISS EMIL
BANKÁR
133 Second Ave.
New York, N. Y.

HA igazán megbízható, pontos és lelkiismeretes kiszolgálást akar, ne kísérletezzék, ne tegyen próbákat, hanem forduljon ahhoz a bankárhoz, amely csaknem 25 esztendője becsületesen, hűségesen és felülmulhatatlan szakavatottsággal intézte és intézi ma is az amerikai magyarok tizezreinek pénzügyeit.

Pénzküldés Hajójegyek
Magyarország minden vonalra részébe teljes felelősség mellett, a kár hozzátartozóhoz, akár ó-hazajai bankokba.

Pénzváltás-Kihozatal-Óhazai-ügyek.
Dollárbetét után 4% kamatot fizetünk.
Irjon vagy jőjjön személyesen bankházamba.
Iroda órák minden nap reggel 9-től este 7-ig.
Vasárnaponként az iroda zárva van.

DETROITI MAGYAR GYÓGYFÜRDŐ.
Langyos, meleg, vagy gőzfűrdő mely Reuma, Ceus, Köszvény Csontgyógyítás és ideges bántalmaknál, kimerüléssel és egyéb bajoknál meglepő javulást idéz elő.
A. M. SZÉKELY
fűrdőtulajdonos.
Woodward Ave. 7 Mile Road,
DETROIT, Mich. Highland Park k p z

INGYEN
KAPNAK MINDAZOK, AKIK HAZAUTAZNAK vagy a Családjukat kihozatják PÉNZT avagy CSOMAGOT akarnak küldeni, egy igen hasznos UTMUTATÓ KÖNYVESEKET Irjon még ma érte Oceania Co. Keresztény Kivándorlási Irodához
306 EAST 13TH STREET, NEW YORK, N. Y.
OLASZ A. FERENC, Mgr. k p z

OLCSÓ ÉS BIZTOS PÉNZÁRÁK.
MOST küldje haza pénzt, vagy vegyen csekket teljes jótállással mellett:
ARÁK:
1000 magyar forintnyos Kor. \$ 8.50
1000 Jugoslov. Korona..... 31.00
1000 Csecho-Slovák Korona..... 318.50
1000 Román Lei..... 25.50
Az Arák változtatás nélkül érvényes.
Atlas Travel Service Co.
Armin Herzog, Manager.
PENZKÜLDŐ ÉS HAJÓJEGY IRODA.
Branch Foreign Money Order Agency of
American Express Co.
127 Washington Street, New York City. k p z

Irjon Levelet
és titoktartás mellett kap jó tanácsot és a legbiztosabb győzteseket.
Ha 10 cent bélyeget küld költségére, küldünk nagy árjegyzéket és Orvosi Tanácsadó könyvet. Vigyázzon és címezze levelet így:
VÖRS KERESZT PATIKA
8901 Buckeye Road, Cleveland, Ohio

Szóló! Szóló!
Friss szőlő, fehér és fekete, ugymint mazsola a legolcsóbb árban s legnagyobb mennyiségben kapható.
Papp Pál és Papp József
ÜZLETÉBEN
134 BARTGES STREET, AKRON, O.
Az Alkali gyárral szemben.

OLCSÓ ÉS BIZTOS PÉNZÁRÁK.
MOST küldje haza pénzt, vagy vegyen csekket teljes jótállással mellett:
ARÁK:
1000 magyar forintnyos Kor. \$ 8.50
1000 Jugoslov. Korona..... 31.00
1000 Csecho-Slovák Korona..... 318.50
1000 Román Lei..... 25.50
Az Arák változtatás nélkül érvényes.
Atlas Travel Service Co.
Armin Herzog, Manager.
PENZKÜLDŐ ÉS HAJÓJEGY IRODA.
Branch Foreign Money Order Agency of
American Express Co.
127 Washington Street, New York City. k p z

Irjon Levelet
és titoktartás mellett kap jó tanácsot és a legbiztosabb győzteseket.
Ha 10 cent bé

STOWNBAN
GÖRÖG KATH.
HÓ 6-AN
ssuthy Hallban, a
ungstowni és kör-
zenekara
Nőknek 30 cent.
203, 07

dégeket kitudó hűsítő ita-
melyektől csakhamar me-
kedve lett minden ember-
is szölvá Birkás Ádám
ról, amely hajnalig huzta
fi-zsebb magyar dalokat.
degek mindegyike egy ig-
este és szép mulatság em-
szóvott Buda István és
ától.

MEGHÍVÓ.
Ez Magyar Presb. Ref.
Körében Működő Kalvia
920, szeptember hó 5-én,
ay előtti vasárnap

GY PIKNIKET
a Kratky-féle farmon, a
mulatni és nevetni vár-
fogot tisztelettel meghív-
társaságát körül megemlít-
ők és férfiak versenyfűt-
ér asszonyok szegbervat-
és zsákfutást, bózolást,
és-versenyt, stb. Jó étel-
sítésű italokról gondoskodik
szé. Ugyanezen a pikniken
pek diványpárnát is kisor-
sinóbb unio zenekar. Be-
személyenként 25 cent.

ANYI. Vegyék az East
táji, vagy Broadway kávé
ávenueig, ahonnan a farm-
Kratky-féle autóbussok köze-
reggel 8 órától délután 3
n alkalma meg van min-
jól mulatni ezen a piknik-
nem mulassák el előjóni.

ELEM! A Klub legközelebb-
sége, a Szuiveti Műlatás
10-én lesz a Dubica-féle
mellyre a közönség figye-
felhívja a közönség.
felhívja a fiatalok, fi-
ha magyar és japán csig-
gy kormagtartó hajlandók
le, jelentkezzenek szerdán
Buckeye Road és E. 128-ik
sokhelyiségben.
195, 97, 200, 3, 9

DIADAL!
di hazai
ANGLEMEZ.
gassák meg.
gyzseket.
ri Béla
egyet-ly magyar
OZLETE
Cleveland, Ohio

EZETÉBE
vagy eladni, biz-
ny hazai ügyet
n címzési

DOR
Cleveland, Ohio

LÉKOT
bő gyárállalata a múlt
dollár értéke van a vál-
dollárért juthat egy
colgátnak.

COMPANY
DING.
TO.

MESTER
egy egészen új, könnyű
pán Tolpács, nem can-
nem szóró, nem Nyelvtan.

SÁG
702 HURON ROAD,
NYELVMESTER-1 szon-

MAGYAROK AMERIKÁBAN.

KI VOLT HIDASSY EMIL GYILKOSA.

Ujabb fordulat a Hidassy ügyben. — Cianciolo Vince a rend-
örög börtönében. — Rose, a fogva tartott sóffőr vallomása.

Youngstown, O. — Már-már emeltek volna, mint "gyanus
azt hittük, hogy Hidassy Emil
közismert volt girardi magyar
jütember gyilkosai elkerülük
a földi igazságszolgáltatás sujtó
kezet, amikor az ügyben várat-
lan fordulat állott be a héten.
Mindenkori emlékszik, hogy Hi-
dassyt egy hideg februári na-
pon két olasz kicsalta avval az
ügygyel, hogy viszkít adnak
el-neki. Beültették Hidassyt
egy autómobilba, amelyet Rose
Sándor nevű olasz taxi sóffőr
vezetett. Valahol Edinburg nem
messze fekvő pennsylvaniai fa-
lueska határában Hidassyt, aki
a gépjármű mellett állt, agyon-
lőtték és holtestét kidobták
egy mély börtönbe. Rose jó
nehány óra múlva került vissza
Girardra, a hol jelentést tett
a rendőrség. Ö vezette a
rendőroket a gyilkosság színe-
lyére, ahol megtalálták a szre-
nensélen veget ért derek ma-
gyar ember hulláját. Másnap
Roset letartóztatták és azóta a
New Castle börtönben van első
fokú gyilkossággal terhelve.
Ügyében a főtárgyalást má-
hónapokkal ezelőtt megtartot-
ták volna, de Rose mindig
újabb és újabb adatokat mon-
dott el a gyilkosságra, amely-
nek elkövetését először leta-
gadta, azt mondván, hogy a
gyilkosok őt is kirabolták. A
tárgyalást elhalasztották. Rose,
aki megtört a börtönben, ugy-
lászik arra a véleményre ju-
tott, hogy büntetését cserébe
hagyták és a múlt héten tör-
delmes vallomást tett Lawren-
ce megye ügyésze előtt.

Ennek a vallomásnak alapján
a youngstowni rendőrség de-
tektíveket letartóztatták Cian-
ciolo Vince gazdag olasz gyü-
moles és zöldség nagykeresé-
dőt, akinek a 248 East Front
Str. alatt hatalmas üzlete van
és aki állítólag rokona és mun-
kaadója volt annak az olasz
embernek, a kit Hidassy ezen
éj január havában véletlenül
megölt autómobiljával. Cian-
ciolo augusztus 17-én került a
rendőrségi börtönbe. Elfogató-
sát nagy titokban tartották,
mert a másik gyilkos még nem
került kézre. De Cianciolo ba-
ráta, akik tudták, hogy a ke-
reskedő a börtönbe került, Bar-
num ügyvédhez fordultak, aki
habeas corpus eljárást indított
meg Waskins rendőrfőnök el-
len, mert Cianciolát a törvény-
ben megengedett négy napon
tul tömlőben tartották anél-
kül, hogy ellene más vádat

MUNKÁS PIKNIK.

A Nations Tube Co. nyári
mulatsága.
McKEESPORT, Pa. — Egyik
grártelep a másik után rendez
egy igazi szünnapot munkásaik
s ezek családjai számára, s elő-
zékeny gondoskodással bensősé-
ges munkásünnepé emelik mun-
kásaik nyári mulatságait.
A mckeesporti National Tube
Co. most szombaton, augusztus
21-én rendezte munkás piknik-
jét a Kenywood parkban, ahol
reggelől kávéfőlt ice cream, le-
monádé, jég té, stb. áll a vendé-
gek rendelkezésére s egész na-
pon át két hatalmas truck száll
liotta csak a jeget, a minden-
féle jó hűsítőket hidegen tartásá-
ra.

A pavillonban Buda János
zenekara magyar nótáira négy
magyar nemzeti ruhás táncos-
pár járta el a palotást és ro-
pogó-csárdást s azokról a rendező
ség filmképeket vettett fel. —
Majd kozák, skót, ir, angol,
horvát, lengyel táncosok járták
el nemzeti táncukat s énekel-
ték el legszebb hazafias dalai-
kat.
A sportkedvelő gyári munká-
sok és munkásnők a szabadban
rendeztek versenyeket s ezeket
is megörökítették a mozi számá-
ra. Majd általánosá vált a
tánc és nótázás, s a gyár mun-
kása sokig meg fogják emle-
getni ezt a fényesen sikerült
családias összejövetelt, me-
lyen a gyár vezetői is jelen-
tek, hogy ezt a napot munká-
sok körében töltték el.

LABIZZÁS ELLENI
KURA
TELJES JÓTALLÁS MELLETT
KÉPES GYÓGYSZERTÁRBAN
2017 W. 25th St. Cleveland, O.



A Windber-i, Pa. Szűz Máriáról elnevezett róm. kath. magyar hitközség új templomának 1920. augusztus 15-én lefolyt felszentelési ünnepéről részlet.

Önképzőkör Ifjúsági zenekará-
nak fellépte is, Walmter Péter
karmester vezetésével valóban
művészielő előadott darabokkal
billenselték le a közönség fi-
gyelmét. Ugy őket, mint a tö-
bi szereplőket hálásan megap-
soltta a közönség. Nagyon tel-
sült a közönségnek a Bili Sán-
dor művészielő által betanított
rövid kis gyermekszindarab is,
mely minden részletében bájos
volt.
Uj kenyéri áldomás. Homes-
teadi ref. templomunkban jó-
vó vasárnap, aug. 29-án lesz
megterve a szent asztal, mely
alkalommal több mint 20 gyer-
mek is lesz ünnepélyes hivallá-
síteli vizsga után felvéve a
gyülekezet rendes tagjai sorá-
ba.

Konfirmálás és urvacsoorasztás.
Mult vasárnap, aug. 22-ikén
volt ebben az egyházban az ur-
vacsoorával élő gyermekeknek a
konfirmációja. Konfirmálásban
17 gyermek részesült és pedig
a következők: Papp Etelka, Ka-
só Mariska, Csikás Mariska,
Essu Erzsike, Marinkó Mária,
Tóth Zsuzsanna, Tóth Juliska,
Bukkos Mariska, Papp Sándor,
Eszlári András, Kovács József,
Pető István, Szakál András,
Szabó János, Szabó Béla, Tusay
András, Corba Sándor. Konfir-
málás után urvacsoorasztás volt,
amelyben 142 hívó vett részt
Az adományok összege pedig
197 dollár 40 cent volt.

DALVERSENY.
Folyó évi szept. 5-én, vasár-
nap este, magyar dalverseny
lesz a ref. egyház közmuvelő-
si termében. Szerepel az Önkép-
ző Kör és a Gyermekdalárda.
Ez alkalommal lesz ünnepélye-
sen felavatva az a gyönyörű
színpadi függöny is, amit a
helybéli üzletemberek adomá-
nyából készítették az egyház
lelkésze több mint 500 dollár
költéssel. Az ifjúságot e hely-
en is figyelemztetjük a szép-
nek ígérkező ünnepélyen való
szereplés betöltésére. A széptér
és jóert lelkesedni tudó magyar
közönséget pedig vendégek gya-
naut kívánjuk ott látni.

HIREK A PITTSBURGH ÉS VIDÉKI MAGYAR REF. EGYHÁZ KÖRÉBŐL.

Közi: Kalassy Sándor esperes.
A nyári mindennapos iskolának a vizsgálja.

A nyári mindennapos iskolá-
ba járó gyermekek vizsgálja
most vasárnap, aug. 29-ikén lesz
megtartva. A gyermekek nagy
kedvvel készülnek a vizsgára s
várják a szülők és mindazo-
kat, akik barátjai a gyermekek-
nek. Hétfőn 30-ikán a Hazel-
woodi könyvtárban lesz a vizs-
gá ünnepély, amelynek keré-
nyében egy látványos gyermek
szindarabot is elő fognak adni a
gyermekek. Ennek az ünnepé-
lynek a programja a következő
lesz:

1. Az amerikai Hymnus ma-
gyar és angol szöveggel. 2. Meg-
nyitó beszéd, tartja: Kalassy
Sándor esperes. 3. Egyházi éne-
kek, zsoltárok és dícséreték,
éneklük az iskolások. 4. A ne-
gyedik osztály tanulójának szava-
lata. 5. Világi dalok, éneklük
az iskolások. 6. Az ötödik
osztály tanulójának a szavalata.
7. Világi dalok, éneklük a tanu-
lók. 8. Pajkos Kató, írta: Kr-
noz Géza trentoni lelkész. Elő-
adják a következők: Borosné,
Soltész Helénke; Seresnő, Vé-
cey Margitka; Pajkos Kató,
Bertha Erzsike; Mari kártya-
vető cigányasszony, Aranyos Ir-
mushka; Tünderország királya,
Tóth Béla; Csahos, Papp Sán-
dor; Fitos, Molnár Zoltán; Pió-
cza, Olasz Feri; Nadragulya,
László Józsi; Pokrócz, László
Sándor; Testőr, Zákány Pista;
Jegyző, Kalassy László; angol,
Bertha Miklós; Kisbíró, Kovács
Józsi; Elő tündér, Kalassy
Vilma; Tünderök, több iskolás
leányka; Mojsle, Szabó Béla. 9.
Hozsánna énekek. 10. A dij-
jak kiosztása. 11. Bezáró beszéd.
12. A Szózat, éneklük a közönség.
Belépti jegy az este lyre: Szá-
mozott hely 75 cent. Felnehtek
általános belépti díja 50 cent.
Gyermekek jegy: 25 cent. A tisz-
ta járadékba a bazáralap javára
adatik. A szép ünnepélyre a je-
nyek a gyermekeknek kaphatók.
Ne utassítsa el senki a gyerme-
keket!

CIMET KÉRNEK SZIBÉRIÁBÓL.

**Belső Benedek András és ne-
je Balogh Julianna. Benedek Jó-
zsef** homorodújfalusi ill. szibé-
riai hadifogoly, címe: Joseph
Benedek, Prisoner of War, Ni-
kolsk-Ussurijsk, Via Vladivosz-
tok, Siberia, kéri szüleinek cí-
met, akik 1914-ik St. Paul,
Minn. laktak, továbbá fivéréi és
rokonai, Belső Benedek Mózes,
Egyed Károly, Takó Imre, ifj.
Fodor Lajos, Benedek János,
Fodor János, ifj. Fodor Lajos,
sőgora Ráduly Sándor címét.

CIMET KÉRNEK A SZULÓHAZÁBÓL.

Molnár János keresi és kül-
dött üzenetet Timbokovics Jó-
zsef, Hári Anna és Hári Teréz-
nek. Molnár Zalám, Ridesse-
re való, utóbb Belsőáradra költö-
zött, Molnár József fia.

HIREK A LEECHBURGI, PA. REF. EGYHÁZ KÖRÉBŐL.

POLGÁROSITÁSI TAN-FOLYAM.

Közeledik az idő, amikor a
polgári jogot megszerezni aka-
rók számára megnyitják a pol-
gárosítási tanfolyam a magyar
iskolában. Ezek óta az a meg-
szokás, hogy tavasszal és őszel
6-6 héten keresztül esti angol
órákon tanulmányozhatják azo-
kat a kérdéseket, amiket a pol-
gári hatóságok emberei föltesze-
nek a jelöltekhez. Sokan szé-
gnyenlik ott magukat, ha eluta-
sítják! Mi köztünk ilyen meg-
eddig nem akadt, sőt a múlt ta-
vasz: Courton is dícsérelve em-
lékezett meg a megyei fábíró,
Judge King, a leechburgi Ma-
gyarok szép törekvéséről. Vi-
gyázzon erre az iskolára min-
den olyan testvérünk, aki pol-
gárlelvet akar szerezni. Tandj-
nines.

Régen bebizonyított tény,
hogy csakis a
Freund Fogyógyszertárából
vásárolt valódi
Margit Krém és Margit Szappan
mulasztanak el minden szeplőt, kiütést s májfajtot.
Egy tégyel ára egy szappannal postán
küldve \$1.00.
FREUND FÖGYÓGYSZERTÁR
8902 BUCKEYE RD., CLEVELAND, O.

Fisher's Salt Liment
Ez a jel van minden üveg sóborszeszen, amely a THE FISHER CHEMICAL COMPANY,
Amerika legnagyobb sóborszeszgyárában készül.
**EZ A SÓBORSZESZ A LEGJOBB, LEGERŐSEBB ÉS A
LEGHATASOSABB.**
Kérje mindenütt a fehér csomagoláú és a fenti védjegyű sóborszeszt, mert ez a
legjobb.
Ha a valódit ott nem kaphatja, rendelje meg e címen:
The Fisher Chemical Company
3013 East 55th St. CLEVELAND, OHIO
VIZONTELARUSITOK IRJANAK WHOLESALE ÁRAKÉRT.

ALLETOWNI MAGYAROK!

Az Amerikai Magyar Segély-
Szövetség 344-ik osztálya megal-
kult Allentownban, Pa. Az osztály
ügykezelője: Kranyecz Sándor, la-
kik: 140 So. Jordan St., ellenő-
redig: Stettner János, lakik: 132
So. Jordan St.
A Szövetség a legerősebb és leg-
biztosabb magyar testület. Fizet
1000 dollár hálalelletit illetéket, 500
dollár betegségi segélyt, 500 dollár
csomakulási segélyt és 500 dollár szek-
kori segélyt. Havi befizetések kor-
szertit. A fiatalok kevesebbet fi-
zetnek, az idősebbek többet. A be-
fizetések köhassem emelkednek, ki-
ülön kivételsek nincsenek.
Taggá lehet minden férfi és nő,
3 éves kortól 50 éves korig. Az al-
lentowni és környékbeli magyarok
szójának Kranyecz Sándor urnak,
aki a felvételt azonnal intéztí. Le-
vélleg felkereshetik a Szövetség
titkari hivatalát is, ahonnan azonnal
megküld minden szükséges felvilá-
gositást és nyomatványt.
WALKÓ JÁNOS,
titkár
199, 201, 203

EMLEKESZOBROT A VILÁGHÁBÓRUBAN ELESZETT MAGYAR HŐSÖKNEK.

Hevesmege, Sarud községből
Detroitba szakadt magyarok, Izrael
János kezdeményezésére gyűjtést
rendeztek a háborúban elesett saru-
di magyar hőööknek Sarudon felál-
litandó emlékszóbor javára.
Az adakozók névsora: Pállay Já-
nos, Nagy István 10-10 dollár. Iz-
rael János, ifj. Pásztor Gábor, Mol-
nár Károly, Németh József és neje,
Sós István, K. Nagy József, Kormos
Vilmos, Mémeth Sándor, L. Csörgő
Pál, Izrael József, Malik József,
Nagy János, Kovács György, Deme-
ter Antal, Pócs János, D. Csörgő
József, Nyeste Mihály, Torók Fe-
renc, B. Nagy János, Kormos
György, Méri János, Páliz János,
Pásztor Imre és neje, Takács
György és neje, Kiss Ferenc 5-5
dollár, Soltész József 3 dollár, L.
Csörgő András, Mihács Gyula, Pócs
János, Agócsa Pál, Pásztor Dávid,
Turesák Antal, K. Pócs Gábor,
Vizes József, Páliz Mihály, Seres
István, Daragó András, Csörgő
György, Bakos Gábor 2-2 dollár.
Túrnéki István 1 dollár.
Az összeget Izrael János, aki né-
hány honfitársával után készen áll,
a jóvő hét folyamán fogja magával
haza és személyesen fogja átzo-
gáltatni az illetékes hatóságok.

Figyelem: Szenvedő nők és férfiak!

Dr. E. F. Colhouer
717 Liberty Ave., Pittsburgh, Pa.
Minden betegséget, újat és régi-
t, legjobb tudomány módszerrel kezel-
tünk minden kényelmetlen és leg-
újabb találmányú készítmények van fel-
szerelve, melyeket Európa és Amerika
legnevesebb specialitái használnak.
Legnagyobb mértékű munkásság keres fel-
áram méltányossága miatt. Jöjjön meg
ma - személyesen megismerjük meg-
előző alkalommal megmondott gyógyít-
ható-e vagy nem. Ne felejtse, hosszú
gyakorlatom képezel tesz a betegsé-
göknek csahatatlán meggyógyítására.
Rendelő órák: D. e. 9-től este 8-ig. Vas árnap d. e. 10-től d. u. 2-ig.

RABOLJÁK
AZ UTASOKAT A KIKÖTŐ VÁROSKOKBAN
ÓVATOSSÁG az okos ember jelszava.
KÉSZFIZETŐ CHECKET
vehet nálam a VILÁG BARMELY PENZINTÉZETÉRE s nem
kell félínie az uton, hogy jelketlen rablók a pénztől megfoszák.
**PÉNZKÜLDÉS, HAJÓJEGYEK,
UTLEVELEK**
és CSALADOK KIHÓZATALA ügyében forduljon bizalommal
hozzám.
JOHN NEMETH, Jr. Banker
437 PENN AVE., PITTSBURGH, PA.
A Wabash Vasutállomástól egy fél Blockra. k c z

Dr. KIRALY L. ALBERT
ORVOS ÉS SEBÉSZ
IRODA ÓRÁK: Reggel 9:30-11, délután 3-5, este 6:30-7:30.
Vasárnap délelőtt 10-11.
2609 Lorain Avenue, Cleveland, O.
A SZABADSÁG IRODÁJA FELETT.
Irodai Tel. Central 3762-W.
LAKÁS: 1436 WEST 101-IK UTCA. Ohio State Lorain 653-W.

ÓHAZÁBA UTAZÓK
Kérjenek hajó árjegyzéket.
HA AMERIKÁBA KIHÓZATNI
akarja rokonait, forduljon bizalommal hozzám,
PÉNZKÜLDEMENYEKET
a leggyorsabban eszközölk.
UTLEVELEKET MEGSZERZEK.
Írjon még ma e címre:
MORRIS ENGEL, BANKER
129 Greenwich Street, New York, N. Y.

Minden bárban tarták kés-
zél a BIZONFFY MAGYAR-
ANGOL és ANGOL-MAGYAR
SZÓTÁRT vagyis TOLMACS-
KÖNYVET. A két kötetet füzve
\$2.50-ért küldi a Szabadság

Figyelem: Szenvedő nők és férfiak!
Dr. E. F. Colhouer
717 Liberty Ave., Pittsburgh, Pa.
Minden betegséget, újat és régi-
t, legjobb tudomány módszerrel kezel-
tünk minden kényelmetlen és leg-
újabb találmányú készítmények van fel-
szerelve, melyeket Európa és Amerika
legnevesebb specialitái használnak.
Legnagyobb mértékű munkásság keres fel-
áram méltányossága miatt. Jöjjön meg
ma - személyesen megismerjük meg-
előző alkalommal megmondott gyógyít-
ható-e vagy nem. Ne felejtse, hosszú
gyakorlatom képezel tesz a betegsé-
göknek csahatatlán meggyógyítására.
Rendelő órák: D. e. 9-től este 8-ig. Vas árnap d. e. 10-től d. u. 2-ig.

TÁRSAS UTAZÁS SZEPTEMBER 1-ÉN DUPLACSAVARU GÓZHAJÓN

GAAL GASPÁR hi-
vatalunkunk személyes
felügyelete alatt.

Küldje be előlegét még
ma, hogy a kellő helye-
azonnal lefoglalhassuk.
Altalunk hasaküldött
penzeket hivatalunkunk
személyesen ki fogja
otthon fizetni.

Ha utlevele nincs küld-
jön be azonnal 4 darab
fénypéket s még időben
meg fogjuk önnek sze-
resni az utlevelét.

ZARÓ C. HENRY, Bankár
39 Cooper Square
A 3-4K AVENUE ÉS
6-1K UTCA SARKÁN NEWYORK CITY

